

## ОТЗЫВ

**научного руководителя о выпускной квалификационной работе студентки 5 курса направления 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), профиль «Русский язык и литература», Марковой Виолетты Владимировны, выполненной на тему: «Средства выражения категории темпоральности в романе Павла Крусанова «Укус ангела»»**

Роман П. Крусанова, написанный в жанре альтернативной реальности, представляет собой одно из самых читаемых произведений современности. Он показывает взаимоотношения людей, раскрывает нравственные и этические проблемы и в то же время отражает переплетение эпох и идей. Поэтому на материале этого «нового» произведения было очень интересно проследить за тем, как писатели-фантасты используют лексические и грамматические средства, чтобы показать сложный, переплетенный, «перекрученный» временной план в своих романах. Это удалось в полной мере реализовать в выпускной квалификационной работе. В.В. Маркова рассмотрела взаимосвязь темпоральных номинаторов и темпоральных указателей с сюжетом произведения и пришла к вполне обоснованному выводу о том, что «грамматические и лексические средства выражения категории темпоральности позволяют автору развить сюжет, создать в тексте уникальное временное поле, а также совместить временные пласты, которые в реальном историческом времени отделены друг от друга десятками и сотнями лет. Таким способом автор романа показывает, как связаны друг с другом события альтернативной истории развития Российской Империи, как они влияют на романное настоящее» (с. 76).

В методической главе представлены задания по изучению категорий вида и времени в школьном курсе русского языка.

Результаты исследования могут найти применение как в школьном, так и в вузовском курсе изучения русского языка.

В.В. Маркова продемонстрировала навыки анализа и обобщения как теоретического, так и практического материала, показала умение самостоятельно мыслить и делать выводы. По результатам исследования ею было опубликовано две статьи в изданиях из перечня ВАК.

Виолетта Владимировна показала огромную заинтересованность в исследовании, стремление четко и вовремя выполнять поставленные задачи, следовать запланированным этапам написания ВКР.

Выпускная квалификационная работа В.В. Марковой отличается стройностью, последовательность в изложении, стилистической точностью.

Считаю, что выпускная квалификационная работа по своему содержанию и объему отвечает установленным требованиям, может быть допущена к защите и оценивается как выполненная на «отлично».

Доцент кафедры теории языка  
и русского языка, к.ф.н.  
05.06.2021



Е.В. Шейко